

Redacția, Administrația și Tipografia:
 Brașov, piața mare, lângă
 Inul Nr. 30.
 Adresă poștală: Brașov, nr. 30.
 Diviziunile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, lângă
 Inul Nr. 30.
 Lucrurile mai primite în Viena
 R. Moser, H. Schalek, Alois Herndl, M.
 Hecks, A. Oppelt, J. Donnerberg, în
 Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
 stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
 Daube; în Hamburg: A. Siemer.
 Prețurile inserțiilor: o serie
 de 10 zile pe o colină 8 ar. și
 30 ar. timbru poștal și publi-
 cisto. Publicarea mai deosebită
 tariful și învoială.
 Reclame pe pagină a III-a o
 serie 10 cr. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-care și
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se prenuie la toate oficiile
 poștale din țară și din afară
 și la dd. colectori.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrației, piața mare,
 lângă Inul Nr. 30 etagiul
 1.: pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 ar.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
 3 fl. 50 ar. Exemplar 5 cr. v. a.
 sau 15 bani. Atât abonamen-
 telor cât și inserțiilor sunt
 a se plăti înainte.

Nr. 266.

Brașov, Mercuri, 1 (13) Decembrie

1893.

Națiunile nemaghiare și Ungurii.

Brașov, 30 Noembrie v.

Nimic mai firesc, decât ca ideea coaliției națiunilor nemaghiare pentru apărarea egalei lor îndreptăți naționale să displice guvernărilor unguri; nimic mai ușor de înțeles, decât ca orice mișcare ce se face pentru realizarea acestei idei să fie timbrată de ei a priori de acțiune dușmănoasă în contra statului.

Cel ce va citi articolul de mai jos al guvernamentalului „Pester Lloyd”, care se pronunță asupra celor mai noue încercări pentru realizarea unei solidarități procederi a națiunilor nemaghiare în lupta contra adversarilor comuni ai existenței lor naționale, va primi aceeași impresie, ce au primit-o întotdeauna, de când cu nefericita eră de maghiarizare violentă, din enunțările presei ungurești.

Este lucru firesc ca cei ce prăgătesc contopirea națiunilor nemaghiare în cazanul maghiarizării, să considere ca o mare perturbare a planurilor și a scopurilor lor orice manifestare de coerență a părților, pe cari densii numai prin desbinare și sfărâmare pot să le prepare pentru procesul de contopire.

Istoria ne dovedește destul de lămurit, că egemonia maghiară și-a aflat întotdeauna cel mai puternic razim în desbinarea neamurilor conlocuitoare de altă limbă și în privința aceasta nu este esact că Ungurii ar fi învățat numai dela Austriaci pe *divide et impera*. Școala austriacă a contribuit numai la perfecționarea sistemului de aspirare, ce este la noi în deplină floare.

Ce le mai și vine în gând Românilor să meargă mână în mână cu națiunile de aceeași sorte ca ei

din acest stat? Nu-i îmbiiă Ungurii mereu dela 1848 încôce cu înfrățirea? Ce mai voru ei acum de odată altă înfrățire? Rău gust mai au ei de a voi să se alieze cu o „mână de extremi” Slovaci și Sârbi, când cei de astăzi totă puterea în mână așteptă cu dor ca să i stringă în brațele lor!

Despre acest rău gust, despre acesta rea inclinare a Românilor fôia ungurească scie să înșire multe, ba scie să fiă de odată chiar și îngrijită de cauza română, ce i se pare de odată atât de primejdută prin pretinsul „complot”, cu o „mână” de Slovaci și Sârbi, cari „se reprezintă numai pe sine” și „n-au poporul la spatele lor”.

Intr'adevăr, o neașteptată îngrijire acesta pentru sôrta Românilor a fost după ce în dietă s'a declarat de cătră puternicii dillei rășboiului de exterminare școlilor românesci, cari sunt temelia existenței lcră naționale în acest stat!

Dér, cum vedem, gusturile sunt diferite și decât Români au răul gust de a da mâna cu nise „panslaviști slovaci” și „iredentiști sârbi”, cei dela „Pester Lloyd” nu vor să rămână mai pe jos și cu sfaturi fariseesci, cu promisiuni înșelătoare amestecate cu tot felul de amenințări și suspiciuni dușmănoase, umblă să cvingă pe Români, că adeverații lor amici sunt numai cei ce au cerut în dietă, ca să li se sequestreze din partea statului și să li se maghiarizeze fără de amânare școlile, și că decât voiesc binele lor și al nației lor să nu mai șovăiescă, ci să capituleze mai bine de bună voie, decât de silieroni și a celor, cari cu atâta bunăvoință pentru Români și pentru aspirațiunile lor „între marginile

legilor”, l'au aplaudat cu mult foc în dietă.

Pe cei dela „Pester Lloyd” îi mai dore, că Români cu celelalte națiuni nemaghiare din „statul-patriă” rischază numai de a se pune în conflict și de a și atrage mânia opiniei publice maghiare. Îngrijire cu totul superfluă, după ce acesta opinie publică se dirige de cătră presa maghiară, în care dominează spiritul intolerant al unui Bartha și de cătră dieta maghiară, care aduce ovațiuni politice energice de desnaționalizare a ministrului de culte și de instrucțiune publică.

Decă nu este mai mult riscat, decât „odiul opiniei publice maghiare”, atunci România potă fi liniștită, că în privința acesta nu mai potă perde nimic.

Dér înțelepții politicieni dela „Pester Lloyd” mai găsesc, că Români prin participarea lor la un „congres de rebeli”, s'ar pune în „conflict fătios cu puterea impunită a statului ungur”.

Aici, ca în totdeauna, ei au uitat numai a aduce dovada, că o consultare a cetățenilor din sinul naționalităților pentru o acțiune comună politică pe teren legală involvă în sine o dușmănie în contra statului, seu chiar o rebeliune.

Decă ar fi așa numai după voia celor dela „Pester Lloyd” ori ce mișcare, ce nu le place lor, ar trebui să fiă timbrată de rebelică. Din norocire însă nu este așa și nișuințele de apărare comună a națiunilor nemaghiare își au îndreptățirea lor istorică și faptică, ce nu se pôte răsturna cu suspiciuni tendențioase și regimul.

Înțelegetă, că le cade greu Ungurilor dela putere, când vedă că se prepară o coaliție a popo-

relor nemaghiare în afară de parlament. Cine pörtă însă vina, că ea nu se pôte face ađi pe teren parlamentar?

De sigur că nu multă calumniale și huiduitele „naționalități”.

Cei dela „P. Lloyd” n'au decât să răstoiescă paginile istoriei celei mai nouă, de când au ajuns ei la sacul cu grăunțele, și se vor convinge, că numai absolutismul parlamentar unguresc, care a făcut imposibil naționalităților nemaghiare să fiă reprezentate în parlament a produsă această tristă și în adevăr îngrijitoare situație.

Se împlinească acum tocmai de ce an, de când organul nostru răspundend foilor unguresci, cari se temeau p'atunci de înriurirea sistemului Taaffe asupra Ungariei, dîcend, că printr'o alianță a tuturor popoarelor asuprite s'ar pută constitui o partidă mare a naționalităților, care ar pută ave vr'o optă decă de deputați în parlament și că acesta ar periclită pacea interioară a Ungariei, a scris:

„Nu eventuala formare a unei partide a naționalităților în dieta ungură, ci faptul, că acesta partidă este dinainte suprimată prin legea și praca ungurescă amenință pacea interioară a Ungariei. Coalițiunea naționalităților, neputenduse face astfel în parlament, se va șevși afară din parlament, ba ea există deja prin puterea comunității de interese, nu mai câtă nu s'a putut încă pronunța pe față”. (Gaz. Trans. nr. 107 din 1883).

Atunci foile din Pesta ca „Nemzet”, „Neues Pester Journal” și a. și cele din Viena ca „Neue freie Presse” ne-au întemăni cu aceeași imputări, că amputăm scopuri escentrice, estravagante și periculose ordinei de lucruri în stat,

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

„Aban Stolz și Judeii.”

(Aban Stolz una die Juden. Ein zeitgemäßes Beitrag zur Judenfrage für das deutsche Volk, von H. K. Lenz. Münster. in W. Adolf Russels Verlag 1893.)

Cartea cu acest titlu de conține cu totul 80 pag. scrise în 8^o de H. K. Lenz, pe baza datelor lui Alban Stolz, preot și la urmă profesor în Freiburg.

Titlu 1. Introducere. Aci se arată, cum Alban Stolz, în Călinarul seu (für Zeit und Ewigkeit, pro 1874) tractează așa dîsa *Cestime judaică* pe 24 pagini. El nu lăsa ocaziunea binevenită pentru de a arăta creștinilor, în numărusele sale scrieri, cunosințele câștigate prin experiență față de Evrei. El nu nu cunoșce mai multe de Evrei numai din cărți, el îi cunoșce mai mult din călătoriile sale în lume. Atât în patria sa Buhl, în Baden, câtă și în călătoriile sale prin Germania, Austria și până prin Orient, el a avut seriose atingeri cu Evreii. I. M. Hägele, biograful lui Stolz, arată, că pe la a. 1827, când A. Stolz era student în Freiburg, nu se afla în acest oraș nici un Evreu, căci, dîce el: „Din bătrâni

nu se pomenia, ca vre-un Evreu să inopeteze în această cetate vrednică de invidiat; acum însă liberalismul a pus capăt acelor timpuri fericite”.

Titlu 2. Judeul ca om de comerț. „Veți face mai bine, decât veți scoate vaca creștinului sărac din ghiarele Judeului, decât să dați elmosina cerșitorului!” Așa esclamă Ab. Stolz, care aduce multe asemănări și exemple din lumea de speculație evreică. „Cum s'ar pută să nu facă Evreul bună speculă, când țeranul crede minciuna Evreului!” Specula este nedespărțită de Evreu, și Evreul fără speculă este mort.

Intru adevăr, am vădută destui Evrei aici în Ardeal, cari ocupând oficii publice, totuși nu s'au putut conțeni să nu facă speculă. Intru unu de lângă Bistrița, un Evreu, altfel învățat, care a fost dascăl timp de doi ani cu plată de 500 fl. la an, pe cari îi primia dela 8 neotalmudiști, a lăsat dascălia și ađi ține cărciumă și boltă. Acum este în elementul seu!

Titlu 3. Jidovul cămătar. Cămătară își are sorginea în învățăturile tal-mudice, despre cari nu putem vorbi aici.

Alban Stolz aduce o parabolă la acest loc, despre unu *cucă*, care și-a depus unu *ou de argint* într'o casă. Eșind din acelu ou unu puu, acesta consumă tot, ce se afla în casă, nelăsândă nici o cămăjă să mai rămână și pentru alții. Acest cucă este Jidovul cămătar. Unu taler dat împrumut săracului, de cătră Evreu, nu este decât unu ou de cucă.

In D... susu la Sundgau, înfloresc Judeii ca pomii în Maiu. Ei și-au edificat case frumoșe, împodobite cu tapete și covore prețioșe, se preumblă în caleșe scumpe, ér nevestele lor se gâtesc cu cercei, inele și „diamanten-perlen”. Țeranul din Sundgau se tără, amărită după biata vâcută; se culcă pe pae și abia decât se satură cu cartofii. Acești țerani mai înainte aveau agrii frumoși, vite bune și gologani destui în ladă. Astăzi totul e nimic! — dîce Stolz.

Și ce face Jidanul, ca să devină avut? Lucră el și asudă cu corpul? Se școlă el de dimineță să dea cu ciocanul, să tragă cu cōsa, ori cu sapa, seu să mănă plugul de când cântă ciocăria? Sunt ei binemeritați de patriă, au ajutat dōră cetățenului, au servit statului cu prudență politică? Sunt dōră ei ângerî consolatori

pentru cetățeni? — Nu, de un milion de ori nu! răspunde Al. Stolz.

Cum se face dér, că pe lângă toate astea, Jidanii sunt mai avuți și mai fericiți, decât creștinii? La această întrebare Al. Stolz răspunde: 1) Din șiretenia și dibăcia de speculă și cămătărie, și 2) Din prostia Creștinilor.

Interesant este unu exemplu al lui Alban Stolz: Unu om șermanu primese dela un Evreu o vișea amărită, ca să i-o crească; vișeaua nu prețuia mai mult, ca 40 franci; Evreul însă o prețuesce în 60 fr. Se învoesce cu creștinul, ca să împartă profitul la timpul seu. Țeranul gîjesce de vișea, ca de ochii săi. După doi ani vișea devine vacă și fată unu vișel și după alți doi ani mai fată unu vișel. Acum vine Evreul: El cere *vaca* și profitul vră se-l împărțescă cu țeranul: 1) Evreul cere prețul de mai înainte, când vaca era vișel, adică 60 franci; 2) Jumătate din suma crescută de atunci, de când vaca era vișel, și cum de atunci, de când vaca era vișel, face așa-dără 60 fr., dintre aceștia jumătate se vine Evreului, ceea ce face 30 franci; 3) Unul din cei doi vișei, care acum prețuesce 30 fr. este erăși al Evreului. Cu totul capătă Evreul